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Aufgabe 9.1. Sei M eine Ck+1-Untermannigfaltigkeit des Rn, k ≥ 1. Seien X,Y
beliebige Vektorfelder der Klasse Ck−1 respektive Ck auf M , wobei wir Y als Ab-

bildung Y : M → Rn auffassen. Definiere wie in Beispiel 8.2

∇XY (z) := P (z)dY (z)�X�,
wobei P (z) : Rn → TzM die orthogonale Projektion ist, z ∈ M beliebig sei und wir

Y lokal fortsetzen zu einer Abbildung Y : U → Rn, U eine offene Umgebung von z
des Rn. Zeige, dass ∇ einen Zusammenhang der Klasse Ck−1 auf M definiert, den

induzierten Zusammenhang.

Aufgabe 9.2. Versehe Sn mit dem induzierten Zusammenhang ∇.

(i) Sei X durch

X(p) := e1 − �e1, p� p
definiert, wobei e1 den Basisvektor im Rn+1 bezeichnet und p ∈ Sn sei. Be-

gründe, warum X ein Vektorfeld auf Sn ist und berechne die Darstellung von

X bezüglich der stereographischen Projektion.

(ii) Berechne die Christoffelymbole Γk
ij in lokalen Koordinaten bezüglich der ste-

reographischen Projektion.

Aufgabe 9.3. Lies den Beweis von Bemerkung 9.5, also der Existenz einer unte-

geordneten Zerlegung der Eins auf einer parakompakten Mannigfaltigkeit, nach.

Aufgabe 9.4. Sei X ein glattes Vektorfeld auf einer glatten Mannigfaltigkeit M .

Bezeichne mit F : W → M den maximalen Fluss von X. Zeige, dass ∀t ∈ R
Mt := {x ∈ M : (x, t) ∈ W} offen in M ist und dass F (t, ·) : Mt → M−t ein

Diffeomorphismus ist.
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